

НИНА ИВАНОВНА ГЛАДКОВА ИЗВЕСТНЫЙ ТУНГУСОВЕД И ПЕДАГОГ



В истории российского тунгусо-маньчжуроведения немало имен замечательных русских ученых, посвятивших свою жизнь изучению, образованию и воспитанию народов Крайнего Севера, Сибири и Дальнего Востока, таких как В.Г. Богораз, Г.М. Васильев, В.И. Цициус, В.А. Аврорин, Т.Ф. Петрова-Бытова, Е.П. Лебедева, З.Н. Курьянова, А.П. Путинцева, М.Г. Воскобойников и многие другие. К славному племяде этих имен по праву принадлежит и имя Нины Ивановны Гладковой.

Она родилась 29 ноября 1921 года в с. Крохино Белозерского района Вологодской области в многодетной семье. Ее отец -

Иван Александрович - был служащим в Мариинской системе водного хозяйства (ныне Северо-Западное речное пароходство), мать - Александра Михайловна - домашняя хозяйка. В 1929 году Нина Ивановна поступает в сельскую школу, в 1934 году едет учиться в Ленинград. В 1940 г. она окончила с Золотым аттестатом 10-ю среднюю школу Василеостровского района г. Ленинграда и поступила в университет на филологический факультет. Здесь она познакомилась с В.И. Цициусом, будущим профессором, доктором наук и своим научным руководителем, с работой Института народов Севера и северянами. Занятия в университете были прерваны началом Великой Отечественной войны. Нина Ивановна вместе с другими юношами и девушками встает на защиту города Ленина. С августа 1941 года она является бойцом Комсомольского полка противопожарной обороны и служит в его составе вплоть до расформирования полка. Одновременно она работает корреспондентом газеты "На страже Ленинграда". Этот период жизни Н.И. Гладковой, а также некоторые страницы ее блокадных дневников, отражены в книге Ю.А. Помпеева "Явьшь на пост" (Л., 1968), В.П. Комлева "Блокада. Я в полку пожарном..." (Л., 1983). С апреля 1942 г. по август 1944 г. Нина Ивановна работала воспитателем детского сада №28 Василеостровского района Ленинграда. После возвращения университета из эвакуации в 1944 году продолжила свои занятия на вновь организованном Восточном факультете, который возглавляла декан В.И. Цициус. На трех курсах получала Сталинскую стипендию. В 1948 году окончила Ленинградский государственный университет им. А.А. Жданова с отличием и была рекомендована в аспирантуру. В годы учебы в аспирантуре (1948-1951) по специальности "Этнография народов Севера" при кафедре истории и этнографии ЛГУ Н.И. Гладкова формируется как исследователь культуры и языков народов Крайнего Севера. Под научным руководством проф. В.И. Цициуса она специализируется по народам северной подгруппы тунгусо-маньчжурских языков. Тяжелая болезнь не позволяет защитить диссертацию в срок. В 1951 году Н.И. Гладкова начала работать преподавателем эвенкийского языка на факультете народов Крайнего Севера в ЛГПИ им. А.И. Герцена. В это время ее коллегами по работе становятся известные тунгусо-маньчжуроведы и исследователи культуры народов Севера М.Г. Воскобойников, З.Н. Курьянова, Т.Ф. Петрова-Бытова и др. С 1955 по 1958 годы Н.И. Гладкова является внештатным редактором издательства Академии наук СССР (ныне издательство "Наука"). В этот период она работает над подготовкой к изданию таких академических трудов как "Ольвия и Нижнее Побужье в античную эпоху" (1955 г.), "Малые города Боспора", "Труды Азербайджанской археологической экспедиции", "Грамматика финского языка" (1957 г.), А.Ф. Анисимов "Космологические представления народов Севера" (1959 г.) и др. С 1958 по 1962 годы Н.И. Гладкова - научный сотрудник Государственного музея этнографии народов СССР (ныне Российский этнографический музей). В отделе Сибири она занимается исследованием материальной и духовной культуры народов Севера. В это же время она преподает эвенкийский язык в ЛГПИ им. А.И. Герцена на Курсах повышения квалификации учителей. В 1970 году Н.И. Гладкова успешно защитила кандидатскую диссертацию на тему "Наречия времени в эвенкийском языке". Она автор более 150 научных трудов по эвенкийскому и эвенскому языкам. Круг научных интересов Н.И. Гладковой необычайно широк, ее статьи по языкам, культуре, этнографии, фольклору, литературе, народной педагогике и воспитанию у народов Севера внесли большой вклад в тунгусо-маньчжуроведение.

Говоря о научной деятельности Н.И. Гладковой, нельзя не упомянуть многочисленные рецензии и отзывы, написанные ею, и отличающиеся принципиальностью оценок, точностью и скрупулезностью анализа рецензируемых работ. Н.И. Гладковой отрецензированы и даны отзывы на кандидатские диссертации Л.М. Гореловой ("Лингвистические основы методики изучения видо-

временных форм эвенкийского глагола" - М., 1975), А.А. Кудри ("Обучение эвенкийской грамоте в диалектных условиях" - М., 1982), Е.Т. Пушкираревой ("Миф-сказка в фольклоре ненцев: историческая типология и этническая специфика" - Л., 1983), Г.И. Варламовой ("Фразеологизмы в эвенкийском языке" - Л., 1984), Л.Б. Гашиловой ("Выражение пространственной ориентации в нивхском языке" - Л., 1985), Т.Е. Андреевой ("Звуковая строй томского говора восточного наречия эвенкийского языка" - Л., 1986), Н.А. Лысковой ("Подлежащее и сказуемое в хантыйском и мансийском языках" - Л., 1988) и др. Оппонентские выступления Н.И. Гладковой всегда отличаются глубокой обоснованностью суждений, неизменно доброжелательным отношением к оппоненту. Н.И. Гладкова выступала официальным оппонентом на защитах кандидатских диссертаций при спецсовете в Ленинградском отделении Института языкознания АН СССР (ныне Институт лингвистических исследований РАН) М.М. Хасановой ("Повелительное наклонение в эвенкийском языке" - 1979), И.В. Недялкова ("Причастия в тунгусо-маньчжурских языках" - 1977), А.А. Буркина ("Категория переходности-непереходности в эвенком языке" - 1984), А.Л. Мальчукова ("Структура простого глагольного предложения в эвенком языке" - 1990), Х.И. Дуткина ("Аллахковский говор эвенков Якутии" - 1990) и др. Н.И. Гладкова - ветеран педагогического труда. Многие годы своей жизни она посвятила подготовке педагогических кадров для школ Крайнего Севера. Ее выпускники работают учителями во многих регионах страны - Эвенкии и Якутии, Хабаровском крае и Магаданской области, Бурятии, Амурской и Иркутской областях, на Камчатке. С 1951 года и по настоящее время она преподает эвенкийский и эвенский языки, литературу народов Севера на факультете народов Крайнего Севера ЛГПИ им. А.И. Герцена (ныне Институт народов Севера РГПУ им. А.И. Герцена). Среди учеников и воспитанников доцента Н.И. Гладковой народные депутаты СССР и РСФСР М.И. Монго, А.В. Кривошапкин, ученые-педагога к.п.н. З.Н. Пичунова (Тура), к.п.н. О.Н. Кейметнинова (Якутск), научные сотрудники Института проблем малочисленных народов Севера СО РАН (Якутск) д.ф.н. Роббек В.А., к.ф.н. Мырзева А.Н., к.ф.н. Дуткин Х.И.; к.ф.н. Гашилов А.И., д.ф.н. Лыскова Н.А., Эприка В.С. (Санкт-Петербург), к.ф.н. Берелтуева Д.М. (Хабаровск), работники издательства и Института усовершенствования учителей И.А. Хардани (Магадан), Н.А. Зыбин (Анадырь), В.Г. Салатин (Красноярск), О.А. Кейметнинова (Якутск) и другие. Н.И. Гладкова успешно осуществляла подготовку к изданию учебной литературы для школ Севера. Она является автором программ по эвенскому языку для вузов, учебника по эвенкийскому языку для школ (в соавторстве с З.Н. Пичуновой), учебника для педучилищ по эвенскому языку (в соавторстве с В.А. Роббеком, К.А. Новиковой). Н.И. Гладкова как опытный редактор принимает активное участие в редактировании научной литературы по эвенкийскому и эвенскому языкам. Она ответственный редактор таких серьезных монографических исследований как: "Взаимовлияние эвенкийского и якутского языков" (авторы А.Н. Мырзева, А.В. Романова, П.П. Барашков - Л., 1975), "Язык эвенков Березовки" (автор В.А. Роббек - Л., 1989), "Грамматические категории эвенского глагола" (автор В.А. Роббек-СПб, 1992), "Лексика духовной культуры тунгусов" (автор А.А. Петров - СПб, 1997) и др. Под научным руководством Н.И. Гладковой защитили кандидатские диссертации А.А. Петров ("Лексика, отражающая духовную культуру эвенков (народное искусство и обряды)" - Л., 1988), Д.М. Берелтуева ("Производственная лексика баргузинского говора эвенкийского языка" - Л., 1990). Заслуги Н.И. Гладковой отмечены государственными наградами. Она награждена медалями "За оборону Ленинграда", "Ветеран труда", является "Отличником народного образования РСФСР", занесена в Книгу почета Эвенкийского ороно, награждена многими юбилейными медалями. Н.И. Гладкова является действительным членом Международной Академии "Северного форума". Нину Ивановну Гладкову отличают величайшая щедрость души, отзывчивость и доброжелательность к людям. Несмотря на нелегкий жизненный путь она сохранила удивительную любовь к жизни, оптимизм и бодрость духа. Она прекрасная мать и бабушка, воспитывает двоих внуков. За многолетнюю работу по развитию и совершенствованию учебного процесса, активную деятельность в области научных исследований, значительный вклад в дело подготовки высококвалифицированных специалистов Н.И. Гладкова награждена наградами знаком "Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации".

Коллектив Института народов Севера поздравляет Нину Ивановну с юбилеем, желает крепкого здоровья, долгих лет творческой жизни на благо развития и процветания родного русского Севера.

Директор Института народов Севера,
д. ф. н., проф. А.А. ПЕТРОВ.